

妈祖故里传大爱

——湄洲着力打造“爱之岛”添彩莆田“爱之城”

□全媒体记者 黄凌燕 通讯员 吕剑锋 王雪玉



“慈善之光”春节送温暖活动为困难户发放慰问金及慰问品。陈颖望 摄



贤良港天后祖祠组织人员慰问山亭镇港里村的百岁老人。陈强 摄

作为妈祖文化的发源地,湄洲大力弘扬“立德、行善、大爱”的妈祖文化内核,将“爱之岛”的温情名片传遍海内外,为莆田“爱之城”增添温暖底色。

莆田是妈祖故里文化名城,妈祖大爱精神融入城市发展血脉,地处妈祖故里,湄洲激活传承千年慈脉,致力于扶贫助困、奖教助学、敬老助残等各项慈善事业,构筑起莆田“爱之城”特色鲜明、底蕴深厚的温暖图景。

“慈善之光”耀新春

1月30日,2026年湄洲妈祖祖庙“慈善之光”春节送温暖活动在湄洲妈祖祖庙举办。

活动期间,湄洲妈祖祖庙慈善基金会为帮扶对象缴纳医保金,向高龄老人、困难群众发放慰问金,并为困难学生提供助学金,累计投入资金688.12万元,惠及1.2万人次。

值得一提的是,在此活动中,菲律宾侨商洪庄严捐赠20万元,泰国驻厦门总领事馆、厦门米丰粮油贸易有限公司捐赠泰国香米10吨。

泰国驻厦门总领事馆总领事善善乐表示,此次活动践行向善之德,与妈祖的大爱精神高度契合,很荣幸能参

与此次公益活动,捐赠泰国优质农产品香米,弘扬妈祖大爱精神。

湄洲党工委副书记陈志崇介绍,祖庙董事会及慈善基金会以爱之名践行初心使命,在湄洲岛这座被誉为“爱之岛”的灵秀之地,以一场场送温暖公益行动为群众排忧解难、传递正能量。湄洲党工委管委会持续强化民生保障,凝聚各界爱心力量推动慈善事业行稳致远。

以爱润岛,以善暖人。截至今年,湄洲岛已连续26年举办“慈善之光”活动。湄洲妈祖祖庙董事会董事长林金赞说,湄洲妈祖祖庙坚守妈祖济世利人的初心,恪守合法诚信的慈航准则,常态化开展助困、敬老、安老等公益行动。未来,祖庙董事会将依托妈祖慈善基金会深耕慈善、拓宽公益领域,让妈祖大爱跨越山海、温暖更多人。

岛岸一体化落地后,融合发展的湄洲更加注重发挥好妈祖文化独特优势,加快实现“和美莆田、共同富裕”美好愿景。

近日,贤良港天后祖祠董事会联动广东妙音日行一善义工团、妈祖公益志愿者协会等爱心团体,聚焦困难家庭、残疾人家庭、孤寡老人等重点群体,送去温暖关怀与实际帮助,传递善意与温暖,彰显大爱担当。

积小善成大爱。广东妙音日行一善义工团连续8年在贤良港地区开展助困活动,累计送上近10万元善款及慰问物资,用实际行动传递爱心、弘扬妈祖大爱。

为进一步提升帮扶实效,贤良港积极搭建公益平台,整合热心乡亲、爱心企业、公益团体等多方资源,不断拓宽帮扶路径、丰富帮扶形式。依托妈祖文化影响力,引导爱心企业和人士参与公益事业,近年来累计筹措善款2000多万元。

2月4日,贤良港天后祖祠名誉董事长黄秀卿带领祖祠诵经团成员,来到山亭镇港里村,慰问村里百岁老人,了解他们的身体状况、饮食起居和生活需求,并为老人们送上慰问金及慰问品。这份温情关怀,让老人们真切感受到邻里温情与社会大爱。

此次慰问活动,既是贤良港天后祖祠传承孝亲敬老传统美德的具体实践,更是妈祖文化“关爱桑梓、守望相助”理念的生动诠释。

作为印尼华侨,黄秀卿心系妈祖故里发展,慷慨捐资襄助贤良港天后祖祠文化建设,持续关注家乡民生福祉,积极投身敬老爱老、扶危济困等公益事业。

秉持妈祖大爱精神,贤良港天后祖祠依托各类传统节日,常态化开展敬老、助学、扶困等公益活动,让妈祖文化在一次次暖心实践中传承弘扬,为妈祖故里的乡风文明建设注入源源不断的温情力量。

爱意满满迎宾客

今年春节,是湄洲岛岸一体化之后的首个新春。湄洲拥有莆田唯一的世界人类非物质文化遗产和国家5A级旅

游景区,自“全到莆田过大年”活动在这座热气腾腾的“爱之岛”启幕以来,湄洲已备好了千年文化、山海胜境、非遗盛宴、舌尖烟火,诚邀八方来宾体验“妈祖故里”的独特年味,感受“温暖、喜庆、充满大爱”的中国年。

这里有浓郁的妈祖年味,长情的千年习俗,热闹欢腾的海岛盛会。2月16日除夕夜,湄洲妈祖庙西轴线天后宫将携手社会各界人士一同开启庙门,祈愿海内外妈祖敬仰者新年大吉,祝愿祖国繁荣昌盛。2月19日农历正月初三,祖庙南轴线天后殿将举办祈年典礼活动,海内外妈祖敬仰者将依古制,在此颂妈祖、祈平安。

莆田元宵,一月欢腾。今年元宵庆典期间,湄洲诚邀四海宾朋共庆佳节。大年初四,湄洲岛海景大酒店将为住店游客免费提供海岛特色年夜饭,精选莆田卤面、南日鲍鱼、兴化烟豆腐、荔枝肉及红团等经典佳肴。农历正月初五至二月初二的“莆田元宵”期间,酒店将推出免费莆仙风味套餐,以地道美食传递妈祖故里的温暖与大爱。

全到莆田过大年,来到湄洲有福缘。传承430年的忠门蒸笼,不用一颗钉、不施一滴胶,却稳稳托起一代代人的年节记忆。东铺镇将运用忠门蒸笼蒸制寓意吉祥的非遗红团与暖心甜汤,并印上“东、埔、平、安、喜、乐”六个字,免费派送,把“热气”与“蒸腾”转化成爱意满满的诚意,与各方宾客共赴别样的非遗新春。

凝心聚力暖年味

为打响“湄洲岛,来就好;湄洲岛,爱之岛”品牌,连日来,湄洲持续提升服务意识,聚焦出行、住宿、餐饮、游玩等需求,主动为游客提供贴心、便捷、高效的服务,全力解决游客急难愁盼问题,传递湄洲的热情与温暖。

与去年相比,今年“全到莆田过大年”活动规模更大、游客预期更高,预计进出岛客流将迎来大幅增长,叠加春运期间返乡车流人流增长,各项服务保障工作任务更重、责任更大、标准更高,面临的压力较往年显著加大。

2月2日,湄洲“全到莆田过大年”服务保障工作征求意见会召开,要求各有关单位提高思想认识,全力以赴做好各项服务保障工作。明确各单位、各岗位人员职责,科学合理调配人力,做到分工明确、责任到人、衔接顺畅、处置高效,全力打造一系列特色鲜明、内涵丰富、体验优质的春节元宵文旅活动。

今年春节期间较长,又逢“全到莆田过大年”文旅系列活动将火热开展,返乡、探亲、旅游“三流叠加”。为了应对客流高峰,保障春运平稳有序,湄洲积极开展“温情旅途”活动、“关心关爱”行动,讲好“春运故事”,营造红红火火过大年的春运氛围。

眼下,湄洲广泛动员群众参与“全到莆田过大年”活动,推动活动家喻户晓、深入人心,营造“人人关心活动、人人参与保障”的良好氛围。各相关部门加大对服务保障工作各环节、各岗位的查岗力度,开展专项整治行动,规范景区、酒店、餐饮、交通等行业经营行为,维护良好旅游市场环境。

湄洲,这处承载千年妈祖文化之地,以一场场公益活动、一次次文化传承,让妈祖大爱跨越山海、浸润人心。未来,湄洲将继续以妈祖文化为纽带,凝聚更多爱心力量,让“爱之岛”的温情名片传遍世界,为莆田“爱之城”注入永不枯竭的精神动力,共同绘就“和美莆田、共同富裕”的壮美画卷。

K 快乐写作

孤岛上的“坚持”

——读《鲁滨逊漂流记》有感

合上《鲁滨逊漂流记》,心却沉浸在那片孤岛的传奇岁月里。这本浸透着冒险热血与生命力量的著作,展开了一场绝境求生的惊心动魄旅程,让我在字里行间读懂了“坚持”二字最厚重的含义。

鲁滨逊本是怀揣航海梦的热血青年,对远方的憧憬驱使他扬帆起航,却未料一场突如其来风暴,将他的船只撕碎在茫茫大海。巨浪滔天中,他侥幸逃生,却被抛向一座荒无人烟的孤岛。初抵荒岛时,他一无所有:饥饿如影随形,啃食着残存的体力;孤独如潮涌来,吞噬着仅存的希望;恐惧如夜雾弥漫,几乎压垮他求生的意志,甚至让他萌生了放弃生命的念头。但骨子里的韧劲终究未被磨灭,求生的欲望点燃了绝境中的微光。他划着简陋的木筏,一次次往返于沉船与海岸之间,打捞

起工具、食物与种子——那是他与命运抗争的武器。此后的日夜,他以双手为犁,开垦荒芜的土地,让金黄的谷物在乱石间扎根;以智慧为料,搭建坚固的木屋,为自己筑起遮风挡雨的港湾;没有衣物,便鞣制兽皮缝制而成;没有伙伴,便驯养山羊、教鹦鹉学语,让孤寂的小岛渐渐有了生机。

最让我动容的,是他面对未知危险时的沉着与果敢。当沙滩上出现野人陌生的脚印,恐惧并未将他吞噬,他冷静地加固堡垒、锻造武器,在危机四伏中步步为营。最终,他救下了野人“星期五”,用善意与信任收获了患难与共的伙伴,也让孤岛上多了份烟火气息与归属感。28年间,一万多个日夜,足以磨平世间最锋利的棱角,足以摧毁最坚定的意志,可鲁滨逊却用双手与

智慧,将寸草不生的绝境,活成了生生不息的奇迹。

合上书页,鲁滨逊的身影在我心中愈发清晰。他让我明白,真正的强大从不是无所畏惧,而是心怀恐惧却依然选择向前;真正的胜利,不是从未遭遇困境,而是在困境中坚守初心、向阳而生。生活中,我们总会遇到各种各样的“荒岛”,或许是学习中的瓶颈,或许是成长中的迷茫,看似无路可走,实则藏着无数种可能。只要我们如鲁滨逊般,怀揣乐观的心态,以智慧为帆,以毅力为桨,便终能跨过惊涛骇浪,找到属于自己的“生路”。

在风雨兼程的路上,每当想起那片孤岛上的坚守,我便心有繁花、步履生风,足以从容奔赴山海,直面每一次挑战。

□王巧芸(六年级)

马年夸马

□林宇杰(五年级)

盼星星盼月亮,终于盼来了马年!十二生肖中,马就是威风凛凛的英雄,浑身充满力量,让我打心底里喜欢它、佩服它。

马的样子别提多精神!它四肢修长,肌肉饱满,触上去结实有力;一身皮毛光滑油亮,跑动时,长长的鬃毛在风中飘扬,犹如威武的披风。它的眼睛又大又亮,像两颗黑葡萄,闪烁着机灵与坚定,仿佛无论遇到什么困难,都能勇敢面对。

马最让人佩服的是它勤劳踏实的性格。在没有汽车、拖拉机的年代,马是农民伯伯的好帮手。它拉着沉重的犁,烈日下不喊累,风雨中不退缩,直到把土地翻得平整。秋收时,又靠它拉起载满粮食的大车,稳稳地把丰收的喜悦运回家。爷爷常说,马最通人性,你对它好,它就会为你拼尽全力,从不抱怨。

马还特别勇敢无畏。古时候,战马是战士最亲密的伙伴。它们载着主人奔赴沙场,不惧刀光剑影,跟随冲锋陷阵。正如诗句“但使龙城飞将在,不教胡马度阴山”所写,战马与将士一同守护家园,以忠诚和勇气铸就历史。老师还教过我们“老骥伏枥,志在千里”,意思是千里马即使年老卧于槽枥,心中仍向往驰骋千里——马不论年岁,总怀抱着远大的志向。每当看见马奔跑的模样,我便想起“春风得意马蹄疾,一日看尽长安花”。它身姿舒展,四蹄飞快,“嗒嗒”的蹄声犹如欢快的鼓点,仿佛正向着远方的梦想奔去。

从马的身上,我看到了勤劳、勇敢、有志向的美好品质,这些都值得我们学习。因此在马年到来之际,我要夸夸这可爱又可敬的马。愿我们都能像马一样,脚踏实地、勇往直前,带着满满的精气神,在新的一年里策马扬鞭,追逐自己的梦想!

会“讲故事”的老藤椅

□郑家宇(六年级)

我家的客厅里,摆着一把老藤椅。它的藤条已经有些褪色,扶手处被磨得光滑发亮。但它却像一位会讲故事的老朋友,陪着我长大。

听奶奶说,这把藤椅是爷爷年轻时亲手编的。那时候,爷爷还是个20多岁的小伙子,跟着村里的老人学编藤器。他花了整整1个月的时间,才编出这把藤椅。椅子做好的那天,爷爷把奶奶扶到椅子上坐下,笑着说:“以后,你就坐在这儿晒太阳,我给你捶背。”

我上幼儿园时,最喜欢坐在这把藤椅上听奶奶讲故事。奶奶抱着我,摇着藤椅,椅子发出“嘎吱嘎吱”的声响,像一首温柔的摇篮曲。奶奶讲嫦娥奔月、讲牛郎织女的传说。我靠在奶奶的怀里,闻着藤椅淡淡的清香,不知不觉就睡着了。

上了小学后,我放学回家,总爱趴在藤椅上写作业。藤椅软软的,坐上去特别舒服。有时候遇到难题,我会托着下巴,盯着藤椅上交错的藤条发呆。神奇的是,那些缠绕的藤条,好像能给我灵感,让我一下



郑倩 作

就想到了解题的办法。

去年冬天,爷爷生病住院了。奶奶每天都会坐在藤椅上,望着窗外,等爷爷回家。藤椅依旧发出“嘎吱嘎吱”的声响,却少了往日的热闹。我走到奶奶身边,学着爷爷的样子,轻轻给奶奶捶背。奶奶转过头,眼里含着泪,却笑着说:“好孩子,有你在,真好。”

现在,爷爷的病好了,他又能坐在藤椅上,陪奶奶晒太阳了。阳光洒在老藤椅上,也洒在爷爷奶奶的脸上,温馨又美好。这把会讲故事的老藤椅,藏着爷爷奶奶的爱情,也藏着我最温暖的回忆。

做家乡宣传小达人

□黄怡欣(五年级)

翻开《莆田为什么这么独特》宣传画册,我心潮澎湃。它让我对家乡莆田有了全新的认识,同时也让我心生惭愧——作为土生土长的莆田人,我竟然对这座朝夕相处的城市如此陌生。

从画册中我了解到,莆田是一座底蕴深厚的千年古城,拥有悠久的历史文化。古樵楼的钟声、木兰陂的流水,仿佛都在静静述说着岁月的故事。这里自古被称为“文献名邦”,孕育了无数文人墨客,传承着璀璨的文化薪火。

莆田是座独具魅力的城市。妈祖文化从莆田走向世界,温暖着亿万敬仰者;莆仙戏的唱腔、木雕的匠心,让非物质文化遗产代代相传;“五日节”独特的端午习俗、一年两度的独特春节、欢腾元宵的热闹场面,无不散发着迷人的魅力;红团、卤面等美食,藏着最地道的家乡味道。而湄洲岛的碧海奇石、九鲤湖的飞瀑流泉,又让莆田成为名副其实的旅游胜地。

以前,我总觉得家乡平淡无奇,却不知它有这么多耀眼的光芒。想到这里,我既惭愧又自豪。今后,我要做一名宣传莆田的小达人,主动走进兴化府历史文化街区、广化寺等地,聆听家乡的历史;积极了解妈祖文化与民俗风情,读懂家乡的独特魅力。我要把莆田的美讲给同学听、讲给游客听,让更多人爱上这座千年古城。

小乌龟送礼物

□陈均烨(二年级)

春天的清晨,云朵在空中慢悠悠地飘着。微风轻轻吹过翠绿的草地,又掠过屋后的树林,荡起一阵阵草木清香。

小乌龟对妈妈说:“我好久没见到爷爷了,我要去看望他。我们一起挑一株苹果苗吧!”说完,小乌龟精心挑选了一株苹果苗,就和妈妈告别出发啦!

小乌龟开心得像阳光下盛开的花朵,一路上还唱起了欢乐的歌。它心想:“我背上的苹果苗怎么这么轻呀?是不是我的力气变大了呢?”

它从春天走到夏天,觉得背上的东西越来越重了,压得它快要抬不起头。太阳火辣辣地照在小乌龟身上,它热得满头大汗。它隐隐约约闻到了苹果花的香味。

它从夏天走到秋天,心里想:“为什么我像背了一块大石头呢?好沉呀。”没等它再仔细想,一阵风吹来,带着阵阵苹果的香气。

苹果是小树苗长大了吗?小乌龟忽然明白了——自己从春天走到秋天,苹果苗已经长成苹果树啦!小乌龟心里乐滋滋的,继续一步一步、稳稳地向前爬。

终于,它看见爷爷家的屋顶了,高兴得真想跳起来。爷爷早就等在门口,连忙说:“孩子,快让我帮你把苹果树放下来吧!”小乌龟说:“好呀!”

爷孙俩坐在门前的石桌旁,小乌龟摘下一个又大又红又香的苹果递给爷爷。

“这苹果真甜!可比苹果更甜的,是爷爷尝到的这份心意。”爷爷笑着又咬了一口,心里乐开了花。花园里回荡着他们的笑声。